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Dierproeven  -  Alternatieven

Dierproeven zijn helaas nog steeds een noodzakelijk kwaad. Toch wordt onder impuls van 
het 3V-principe (verminderen, vervangen, verfijnen) gestreefd naar een afbouw van 
dergelijke proeven. Dit wordt een blijvende uitdaging voor de toekomst in de hoop dat we 
ooit tot een dierproefvrije wereld kunnen komen. Toch bestaan er nauwelijks of geen 
instrumenten in Vlaanderen om die transitie in te zetten. In Vlaanderen bestaan echter wel 
verschillende budgetten en vehikels die onderzoek en ontwikkeling (O&O) financieren.

1. In welke mate wordt bij de toekenning van O&O-kredieten rekening gehouden met:

a) het welzijn van proefdieren die eventueel worden gebruikt;

b) het actief toepassen van het 3V-principe?

2. a) Welke onderzoeken naar alternatieven en met alternatieven voor dierproeven 
werden de afgelopen vijf jaar gefinancierd?

b) Welk budget vertegenwoordigde elk project?

3. Worden middelen gereserveerd voor projecten die de ontwikkeling van alternatieve 
methoden beogen en/of ermee werken tijdens onderzoek? Zo ja, hoeveel? Zo niet, 
overweegt de minister dat in de toekomst te doen?

4. Rechtszekerheid is van groot belang om de sector mee te krijgen in deze ambitie. In 
Nederland reserveert de overheid daarom jaarlijks recurrente en structurele middelen 
voor project calls rond het zoeken naar alternatieven voor dierproeven.

a) Overweegt de minister dergelijke aanpak ook bij ons in te voeren? Zo ja, welk 
budget wordt hiervoor overwogen? Zo niet, waarom niet?

b) Heeft de minister hierover al overleg gepleegd met haar collega, bevoegd voor 
Dierenwelzijn?
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1. Deze criteria worden op zich niet gebruikt (bij BOF, FWO, VLAIO en EC) als 
selectiecriterium voor de toekenning van O&O kredieten.  
Maar alle vermelde financieringsinstanties vragen wél een gunstig ethisch advies, 
waarbij de vermelde aandachtspunten mee in rekening worden gebracht. Dit gunstig 
advies van een ethische commissie is een absolute vereiste om te mogen starten met 
het onderzoek. 
Het is bij de toetsing van het onderzoek door de ethische commissie dat de actieve 
toepassing van het 3V-principe wordt gecontroleerd en enkel als dat het geval is zal 
het onderzoek een positief advies krijgen en uitgevoerd kunnen worden. 
Het welzijn van proefdieren die eventueel gebruikt worden -hetgeen in feite al vervat 
zit in de V van “verfijning”- wordt eveneens beoordeeld als integraal onderdeel van 
deze ethische toets. 
 
Bij het FWO verloopt de procedure als volgt om ervoor te zorgen dat onderzoek dat 
met haar middelen wordt gefinancierd, volgens de strengste ethische normen wordt 
uitgevoerd: 
1. Aanvraagfase: Aanvragers moeten in het kader van hun projectvoorstel naar 

waarheid een vragenlijst invullen over de aanwezigheid van ethische gevoelige 
dimensies in het onderzoeksvoorstel. Onderzoek dat gebruik maakt van 
proefdieren valt hier uiteraard onder. In dit aanvraagstadium is nog geen 
ethische goedkeuring vereist, behalve voor projectvoorstellen die tot doel 
hebben experimenten uit te voeren op niet-menselijke primaten. 

2. Beoordelingsfase: De 'peer reviewers' en het panel van deskundigen bekijken de 
antwoorden op de ethische vragenlijst en kunnen bijkomend ethisch advies 
opleggen en/of bekommernissen, advies, preventieve en/of corrigerende 
maatregelen formuleren rond specifieke ethische aspecten. De uitgebreide 
projectbeoordeling, met inachtneming van ethische overwegingen betreffende 
het gebruik van dieren, moet er in deze fase mee voor zorgen dat de beginselen 
van vervanging, vermindering en verfijning in de gesteunde projecten worden 
geïmplementeerd.

3. Projectuitvoeringsfase: Indien FWO-financiering wordt toegekend aan het 
projectvoorstel, wordt de ethische vragenlijst (met eventuele aanvullingen door 
de beoordelingscommissie) onderdeel van de subsidieovereenkomst met het 
FWO, wat aanleiding geeft tot bindende verplichtingen: De begunstigde van 
FWO-financiering moet nu ethische goedkeuring vragen aan de ethische 
commissie die verantwoordelijk is voor het toezicht op het beoogde soort 
onderzoek binnen zijn/haar onthaalinstelling. In geen geval mogen ethisch 
gevoelige activiteiten worden gestart voordat alle vereiste goedkeuringen zijn 
verkregen van de ethische commissie(s) en, indien wettelijk vereist, van andere 
regelgevende instanties.

4. Conform de geldende wetgeving (EU Directive 2010/63) rond de drie V’s: 
vervangen, verminderen, verfijnen, worden de onderzoekers die een ethische 
goedkeuring aanvragen, door de ethische commissie bevraagd of de 
onderzoeksmethode de beginselen van vervanging, vermindering en verfijning 
in de praktijk brengt, via een strikt primaat om alternatieve (proefdier-vrije) 
methoden met gelijkwaardige betrouwbaarheid te gebruiken indien deze 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32010L0063&from=EN


beschikbaar en, indien van toepassing, regulatoir toegelaten zijn. Indien geen 
valabele (e.g. in vitro) alternatieven mogelijk zijn, worden de overige ‘V’-
principes (vermindering en verfijning) tegen het licht gehouden door de analyse 
van de projectopzet en doelstellingen. Enkel indien dierproeven uiteindelijk 
onoverkomelijk blijken om de wetenschappelijke doelen te bereiken, worden 
deze goedgekeurd. Dan dient gedurende de hele levenscyclus het respect voor 
de dieren en het dierenwelzijn gegarandeerd te worden volgens de regels 
beschreven in de relevante wetgeving.

 
Het FWO neemt als financieringsagentschap geen ethisch standpunt in, maar volgt de 
beslissing van de bevoegde lokale (universitaire) ethische commissie. Wettelijk zijn de 
onderzoeksinstellingen, als gebruiker van proefdieren, immers verantwoordelijk en 
aansprakelijk voor het correct opvolgen van de van toepassing zijnde wetgeving rond 
dierenwelzijn en ethiek en de rapportering aan de regulerende overheid. Het FWO en 
zijn revisor verifiëren ad hoc of steekproefsgewijs de aanwezigheid van ethische 
goedkeuringen bij de gesteunde onthaalinstelling. Bij afwezigheid ervan volgt 
sanctionering die minimaal het intrekken van de subsidie en terugbetaling van 
eventuele voorschotten omvat.

 
FWO tekende enige jaren geleden ook de verklaring ‘joint European funding principles 
for research involving animals’ (Joint-EU-Funding-Principles-for-Research-Involving-
Animals-23-02.pdf (fwo.be)) waarbij FWO als financier haar rol erkent bij het 
promoten van hoogwaardige wetenschap waarvan dierenwelzijn en de 3V's integraal 
deel uitmaken en waarbij ze er dus naar streeft om alleen onderzoek te financieren 
waarbij het gebruik de 3V-principes centraal staan en dat daarenboven ook 
gerechtvaardigd en relevant is voor de klinische praktijk, de gezondheid of het welzijn 
van dieren, of om onze kennis van fundamentele wetenschap te vergroten.

2. Het aantal onderzoeken dat gebruikt maakt van alternatieven is zeer uitgebreid. Er 
zijn namelijk legio projecten die bijvoorbeeld gebruik maken van celculturen als 
alternatief, organoiden, computersimulaties, humane pluripotente stamcellen, enz.

Bovendien is het zo dat ook in projecten waarin wel dierproeven worden gebruikt, ook 
alternatieven worden getest. Het is zo dat eerst de mogelijkheden van alternatieven 
zoals celculturen worden uitgeput alvorens over te stappen naar een dierproef. 

Ook wil ik opmerken dat verschillende biomedische projecten op termijn kunnen 
uitmonden in de ontwikkeling van proefdiervrije alternatieven. Binnen de EU werd er 
dan ook een instituut opgericht dat zich net toespitst op dit aspect binnen het 
wetenschappelijk onderzoek: EU Reference Laboratory for alternatives to animal 
testing | EU Science Hub (europa.eu)

Gelet op bovenstaande bedenkingen werd een veel beperkte opsomming gemaakt en 
dit gericht naar de specifieke vraag rond financiering van ‘onderzoeken naar 
alternatieven en met alternatieven voor dierproeven’. Hiervoor werd zowel in de FRIS 
databank (www.researchportal.be) gezocht als bijkomend in de FWO-databank. U 
vindt de resultaten van deze zoekopdrachten in bijlage 1. 

Deze projecten vertegenwoordigen in totaal € 8.189.067.

3. In vraag 2 ziet u dat er heel wat middelen geïnvesteerd werden in onderzoeksprojecten 
die de ontwikkeling van alternatieve methoden ontwikkelen en/of ermee werken 
tijdens hun onderzoek. 

In Vlaanderen wordt er voornamelijk bottom-up gewerkt, zowel bij het FWO maar ook 
bij de universiteiten via oproepen vanuit de BOF-middelen. Op deze manier krijgen 

https://www.fwo.be/media/665356/Joint-EU-Funding-Principles-for-Research-Involving-Animals-23-02.pdf
https://www.fwo.be/media/665356/Joint-EU-Funding-Principles-for-Research-Involving-Animals-23-02.pdf
http://www.researchportal.be


universiteiten en onderzoekers de vrijheid om hun onderzoek zelf te sturen. Enkel VUB 
kiest ervoor op dit ogenblik intern aparte middelen voor 3V-ontwikkeling te reserveren.

4. Binnen de bottom-up aanpak binnen Vlaanderen, krijgt men steeds voor het gehele 
project, dus -afhankelijk van het type call- voor meerdere jaren, financiering. De 
gegunde projecten hebben dus rechtszekerheid én financieringszekerheid voor hun 
gehele project. 

Zowel de FWO-middelen als de BOF-middelen zijn verankerd in het W&I-decreet en 
deze middelen worden jaarlijks voorzien in het begrotingsdecreet. 

Tot slot wil ik nog even een bedenking geven bij een passage uit de algemene 
vraagstelling. Hierin wordt immers gesteld dat er “nauwelijks of geen instrumenten in 
Vlaanderen om die transitie in te zetten” bestaan.

Zoals uit bovenstaande antwoorden blijkt kan dit tegengesproken worden. Hoewel er 
geen specifieke budgetten zijn, komt dit type onderzoek ook via het bottom-up 
principe op basis van excellentie duidelijk aan bod. Ook de universitaire ethische 
commissie proefdieren, de VLIR Werkgroep Dierproeven en heel veel onderzoek 
streven reeds jaren de 3V’s na. 

BIJLAGE 

Overzicht projecten

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11804

